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Der SVM ist DEUTSCHER MEISTER!!!!!!!!!!! 
Eine unglaubliche Leistung haben die Mädchen U14 der SVM bei der Deutschen Meisterschaft in 
Straubing erbracht: sie haben den Deutschen Meistertitel souverän errungen. Nach der Sensation 
aus dem Jahr 1993, als die E-Jugend den ersten Deutschen Meistertitel nach Mauerstetten brachte, 
ist wieder ein (Volleyball-)Traum wahr geworden. Die Mannschaft gewann souverän alle Spiele in 
der Gruppenphase und schaltete dann auch den großen Favoriten Straubing aus. Das Finale gegen 
den VV Schwerte wurde dann deutlich mit 2:0 Sätzen gewonnen. 
Als Besonderheit ist noch anzumerken, dass unsere Spielerinnen Simona Dammer als beste An-
nahmespielerin, Chiara Lukes als wertvollste Spielerin des ganzen Turniers ausgezeichnet worden 
sind! 

 
Das siegreiche Team mit den Trainern Karin Sailer (l.) und Dr. Florian Pöllinger-Dammer (r.) 
beim Empfang am Sonnenhof. 
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Gerne haben wir unseren siegreichen Spielerinnen einen tollen Empfang am Sonnenhof bereitet 
und zu dem großartigen Erfolg gratuliert. Auch die Blasmusik ließ es sich nicht nehmen, den Mäd-
chen und dem ganzen Tross aufzuspielen, natürlich durfte auch die gemeinsam gesungene Natio-
nalhymne bei solch einem Anlass nicht fehlen.  
Die Gemeinde wird noch einen offiziellen Empfang im Rathaus folgen lassen und freut sich auf 
den Eintrag der frischgebackenen Deutschen Meisterinnen ins Goldene Buch der Gemeinde! 

Armin Holderried, 1. Bürgermeister 
 
 

Förderbescheid für Breitbandausbau ist da! 
Im feierlichen Rahmen durften wir den Förderbescheid für den Breitbandausbau für Frankenried 
und Hausen in Augsburg aus den Händen von Finanzminister Markus Söder entgegen nehmen. Wir 
erhalten 60% unserer Aufwendungen, somit einen Förderbetrag von 46.710 EUR aus dem Förder-
programm des Freistaats Bayern.  
Inzwischen wurde der entsprechende Kooperationsvertrag mit der Telekom geschlossen. Nach den 
vertraglichen Verpflichtungen muss die Telekom das ausgebaute Netz bis spätestens April 2016 
betriebsfertig zur Verfügung stellen, wir gehen aber von einer deutlich früheren Fertigstellung aus.  
Wir werden über den weiteren Fortgang des Verfahrens, insbesondere über den Beginn der Bauar-
beiten informieren.  

Armin Holderried, 1. Bürgermeister 
 

 
Die betroffenen Bürgermeister aus dem Ostallgäu mit Finanzminister Söder bei der Übergabe der 
Förderbescheide.  
 
 

Unterbringung von Asylbewerbern 
Wie Sie sicherlich alle den Medien täglich entnehmen können, steht unser Land und damit auch der 
Landkreis und alle Gemeinden vor der großen Herausforderung, eine große Anzahl von Flüchtlin-
gen, die Asyl suchen, aufnehmen zu müssen. Dies können wir getrost als Herkulesaufgabe be-
zeichnen und alle Gemeinden im Landkreis müssen sich hier solidarisch erklären, damit die Flücht-
linge nach einem gerechten Schlüssel auch innerhalb des Ostallgäus aufgeteilt werden können. Ak-
tuell sind schon etwa 700 Asylbewerber im Landkreis untergebracht, bis Jahresende wird mit etwa 
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1.500 Personen gerechnet, Tendenz eher steigend. Auch im neuen Jahr wird mit weiteren Flücht-
lingen zu rechnen sein, die aufgenommen werden müssen. Wenn man davon ausgeht, dass die 
Flüchtlinge gleichmäßig verteilt werden, müssen auch in unserer Gemeinde rund 33 Asylbewerber 
aufgenommen werden.  
Wir werden dieses Thema mit großer Priorität im Gemeinderat beraten. Wir versuchen, als Ge-
meinde eine Lösung zu finden, die eine angemessene Unterbringung dieser Menschen ermöglicht 
und von der Bevölkerung akzeptiert wird. Sollte uns das nicht gelingen, sind wir dem freien Spiel 
der Kräfte unterworfen, da das Landratsamt als zuständige Behörde dann alle Angebote zur Unter-
bringung annehmen wird, die sich von privater Seite auftun. Wir müssen davon ausgehen, dass 
keine Gemeinde sich der Unterbringung entziehen kann.  
Bitte unterstützen Sie uns durch die notwendige Toleranz, um unserer gesellschaftlichen Verpflich-
tung nachzukommen. Wir werden auf jeden Fall Unterstützung benötigen, um die Flüchtlinge zu 
betreuen! Noch haben wir die Möglichkeit, ein sinnvolles Konzept auszuarbeiten, um dieses The-
ma mit größtmöglicher Akzeptanz in der Bevölkerung anzugehen. 
Sobald der Gemeinderat etwas konkretere Möglichkeiten ausgelotet hat, werden wir in einer öffent-
lichen Versammlung die Öffentlichkeit einbinden, denn die Erfahrung aus anderen Gemeinden 
zeigt, dass wir nur mit Unterstützung von Ihnen, liebe Bürgerinnen und Bürger, diese Herausforde-
rung meistern können. Wir sollten dies vor allem auch im Interesse der armen Mitmenschen tun!  

Armin Holderried, 1. Bürgermeister 
 
 

Kein Parken im verkehrsberuhigten Bereich 
Aus gegebenem Anlass dürfen wir darauf hinweisen, dass in verkehrsberuhigten Bereichen (Ver-
kehrszeichen 325, siehe Abbildung) folgende Verkehrsvorschriften gelten:  

 Fußgänger dürfen die Straße in ihrer ganzen 
Breite benutzen; Kinderspiele sind überall 
erlaubt. 

 Der Fahrzeugverkehr muss Schrittgeschwin-
digkeit einhalten. 

 Die Fahrzeugführer dürfen die Fußgänger 
weder gefährden noch behindern; wenn nötig 
müssen sie warten. 

 Die Fußgänger dürfen den Fahrverkehr nicht 
unnötig behindern. 

 Das Parken ist außerhalb der dafür gekenn-
zeichneten Flächen unzulässig, ausgenommen zum Ein- oder Aussteigen, zum Be- oder 
Entladen. Die Markierung der Parkflächen geschieht meist nicht durch Schilder, sondern 
über Markierungen wie verschiedenfarbige Pflasterungen. Die Quartiersplätze im Baugebiet 
Dorfanger sind keine Parkflächen. 

 
In unserer Gemeinde haben wir folgende verkehrsberuhigte Bereiche: 

 Rainhardstal komplett 
 Karlsbergweg in Steinholz 
 Feldangerweg (Baugebiet Dorfanger) 
 Kirchangerweg (Baugebiet Dorfanger) 
 Vogelangerweg (Baugebiet Dorfanger) 
 Am Wildanger (Baugebiet Dorfanger) 

Bitte beachten Sie –vor allem im Interesse der Kinder– diese Vorgaben, herzlichen Dank. 
Armin Holderried, 1. Bürgermeister 
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Aus dem Sitzungssaal 
 
Planung für Tennisanlagen vorgestellt 
Die Planung für die neue Tennisanlage ist im 
Entwurf soweit fertig. Die Lage ist wie in unten-
stehendem Lageplan dargestellt festgelegt. Es 
werden fünf Plätze sowie ein Clubheim errichtet, 
die Kosten belaufen sich ohne die zuführenden 
Erschließungsanlagen und die Versorgungsan-
schlüsse auf rund 780.000 EUR.  
Die Planung sieht vor, das Clubheim etwa 1,5 
Meter höher als das Niveau der Plätze zu errich-
ten, damit –wie auch in der aktuellen Anlage– 
eine gute Einsehbarkeit der Plätze gewährleistet 
ist.  
Baubeginn muss noch in diesem Jahr sein, da die 
Anlage spielfertig zum Saisonbeginn 2016 zur 
Verfügung stehen muss.  
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Flächennutzungsplan wird geändert 
Nachdem der aktuelle Flächennutzungsplan insbesondere angesichts der geänderten Planungs-
vorstellungen für die Bebauungspläne Mayr-West (Kommunikationszentrum), Mayr-Nord (Bereich 
Freizeitanlagen und Sonnenhof) sowie für die neuen Sportanlagen nicht mehr zutreffend ist, wird 
dieser geändert, um die genannten Bebauungspläne zur Rechtskraft bringen zu können. 
Der Gemeinderat hat jedoch auch festgelegt, dass im Anschluss an diese Änderung eine weitere 
Anpassung des gesamten Planwerks erfolgen soll, um den Flächennutzungsplan über die gesamte 
Gemeinde an die Planungsabsichten der Gemeinde anzupassen. 
 
Kirchenstiftung St. Andreas erhält Zuschuss 
Zur notwendigen Neueindeckung des Kirchendaches in Frankenried sowie weiterer statischer Si-
cherungen gewährt die Gemeinde einen Zuschuss in Höhe von 10% der Baukosten, somit  
21.500 EUR. 
 
Zusätzliche Straßenlampe Ecke Steinholzer Weg/Bgm.-Muhr-Weg 
Der Gemeinderat hat aus Gründen der Sicherheit die Aufstellung einer Straßenlampe an der Ecke 
beschlossen, dies war schon seit längerem ein Anliegen der Bevölkerung. Nachdem die Anbindung 
über ein festes Straßenbeleuchtungskabel sehr teuer gewesen wäre, legte sich der Gemeinderat auf 
eine durch Solarmodule mit Strom versorgte Leuchte fest. Es könne an dieser Stelle diese innovati-
ve Technik gut getestet werden, so die Meinung aus dem Gemeinderat.  
 
Landratsamt Ostallgäu, Kommunale Abfallwirtschaft 

Wöchentliche Biomüllabfuhr in den Sommermonaten 
Die Biotonnen werden vom 1. Juni 2015 - 2. Oktober 2015 wieder wöchentlich geleert. Für diese 
zusätzlichen Leerungen werden keine weiteren Gebühren erhoben. Die Abfuhr des Biomülls er-
folgt wie gewohnt dienstags. Wir weisen darauf hin, dass die Behältnisse bereits ab 6.00 Uhr früh 
zur Leerung bereitzustellen sind. Interessante Informationen über Bioabfälle und wichtige Tipps im 
Umgang mit der Biotonne sind in der Broschüre „Die Biotonne“ enthalten. Diese liegt in der Ge-
meindeverwaltung aus und ist im Internet abrufbar. Dort besteht die Möglichkeit, den 
Abfuhrkalender durch die Auswahl der Heimatgemeinde individuell zu erstellen. Für Nutzer von 
Smartphones und Tablets gibt es zudem eine kostenfreie Abfall-App. Bürgerinnen und Bürger 
können sich damit automatisch an den nächsten Abfuhrtermin erinnern lassen. 

Landratsamt Ostallgäu, Kommunale Abfallwirtschaft 
 

Vorschlagsfrist für das Ehrenzeichen des Landkreises Ostallgäu beginnt 
2015 werden wieder zehn Ehrenzeichen des Landkreises Ostallgäu für herausragende Verdienste 
um das Gemeinwohl vergeben. Bis 30.06.2015 können Vorschläge beim Landratsamt eingereicht 
werden. Alle Bürger können besonders engagierte Persönlichkeiten, egal ob als Einzelperson oder 
im Team tätig, für die hohe Ostallgäuer Ehrung benennen. Das Ehrenzeichen soll an Personen ver-
geben werden, die sich in vorbildlicher Weise ehrenamtlich und über den eigenen Ort hinaus für 
ihre Mitmenschen einsetzen und somit um den Landkreis herausragend verdient gemacht haben. 
Eine Vielzahl von Bürgern gestaltet uneigennützig unser Gemeinwohl mit. Ihnen gilt es, danke zu 
sagen und deren besondere Verdienste herauszuheben. „Herausragendes überörtliches Engagement 
soll beachtet und anerkannt werden. Ehrenamt verdient hohe Anerkennung. Besondere Beispiele 
werden auch neue Ideen hervorbringen und unsere Bürgergesellschaft weiterentwickeln“ so Land-
rätin Maria Rita Zinnecker. Sie ruft die Bürger zur Beteiligung und Einreichung von Vorschlägen 
auf. Erstmals 2009 wurden 10 Ostallgäuer für Ihre besonderen Verdienste im sozialen Bereich und 
ihr Engagement für Kultur, Natur, Musik oder Sport geehrt. Dieser Reigen erfolgt im zweijährigen 
Rhythmus. Das besondere Engagement kann in allen Bereichen des Ehrenamtes erfolgen. Dabei 
kann es sich um ein besonders verantwortungsvolles Ehrenamt handeln, welches jemand mit großer 
Hingabe seit langer Zeit ausübt, um eine Idee, aus der ein besonderes Projekt hervorging oder auch 
der selbstlose Einsatz für ein Kulturgut.  
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Vorschläge können bis zum 30.06.2015 eingereicht werden beim Landratsamt Ostallgäu. 
Die zugehörigen Formulare gibt es bei der Servicestelle EhrenAmt im Landratsamt Ost-
allgäu, Schwabenstr. 11, 87616 Marktoberdorf und können auch über www.ehrenamt-
ostallgaeu.de heruntergeladen werden. Für Rückfragen steht Frau Pal von der Servicestel-
le EhrenAmt unter Tel. 08342/911-290 oder per Email ehrenamt@ostallgaeu.de gerne 
zur Verfügung.  
Die Verleihung wird im Herbst 2015 stattfinden. Die Geehrten werden neben dem silber-
nen Ehrenzeichen (siehe li.) auch die Ostallgäuer Ehrenamtskarte erhalten. 

Landratsamt Ostallgäu, Pressestelle, Rainer Kunzmann 
 
 
Hörmann-Grundschule Mauerstetten 

Theaterstück „FlussPferde“ 
Am Freitag, 17. April 2015 hatten wir die beiden Theaterpäda-
goginnen Gabi Striegl und Beate Schmid aus dem Oberallgäu 
in unserer Aula zu Gast. Sie spielten für uns das Stück der fin-
nischen Schriftstellerin Anneli Mäkelä „FlussPferde“. In dem 
herzerfrischenden Stück geht es darum, dass jeder anders ist 
und... – toll formuliert von einer Schülerin am Ende der Vor-
stellung: Dass jeder gut ist, so wie er ist. 
Die beiden Hauptpersonen, sehr unterschiedliche Geschöpfe, 
nämlich ein Pferd und ein Flusspferd, brauchen etwas Zeit und 
gewisse Erfahrungen, um zu den oben beschriebenen Erkenntnissen zu gelangen. Als sie sich näm-
lich treffen und etwas näher betrachten, stellen sie erst einmal fest, dass sie beide so unterschiedlich 
sind, wie es nur sein kann.  
Da ist zum einen das Flusspferd, das sehr zufrieden ist mit sich in seiner kleinen Welt. Es genießt 
seine Behäbigkeit und liebt es zu schwimmen. Auf der anderen Seite das Pferd, schnell und beweg-
lich, voller Freiheitsdrang, eitel und geschickt beim Tanzen.  
Es stellt sich die Frage, wer denn nun „ein richtiges Pferd“ sei - und beide beginnen an sich und 
ihrer Lebensweise zu zweifeln. Resultat dieser Selbstzweifel ist der Entschluss, jeweils so zu wer-
den, wie der andere.  
Das Flusspferd trainiert und quält sich mit Hüpfen, um dünn zu werden und tanzen zu können. Das 
Pferd frisst sinnlos in sich hinein, nur damit es dick und plump wird und somit auf dem Wasser 
schwimmen kann. 
Es dauert ein Weilchen, bis die zwei erkennen, dass dieses „Verstellen“ und „Verbiegen“ nichts 
bringt. Beide wollen schließlich wieder so sein wie zuvor. Denn:  

„Jeder ist anders und jeder ist gut, so wie er ist“! 
Diese Botschaft haben alle Kinder unserer Schule verstanden. Mit großer Aufmerksamkeit verfolg-
ten sie das Geschehen und hatten großen Spaß an der fröhlich-bunten Aufführung. 
 

Die bunte Mischung macht´s 
Am Donnerstag, 30. April 2015 luden Schüler und 
Lehrer wieder zum alljährlichen Frühlingskonzert in 
die Aula der Hömannschule. Der Einladung zu dieser, 
inzwischen schon traditionellen Veranstaltung folgten 
auch heuer zahlreiche Eltern und Ehrengäste. 
Der Elternbeirat reichte den Gästen zunächst Geträn-
ke, wie man es auch von großen Konzerten kennt. 
Währenddessen stimmten sich die kleinen Künstler 
auf das Konzert ein, legten Instrumente und Noten 
bereit und bekämpften die hier und da aufkeimende 
Nervosität.  
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Nachdem Frau Währinger die Gäste begrüßt hatte und, wie bei bedeutenden Ereignissen üblich, die 
Deutschlandhymne erklungen war, eröffnete der Kinderchor St. Vitus mit den Liedern vom „Herrn 
Hempel“ und vom Besuch des „Schnupfens“ das Konzert. Anschließend führten einige unserer 
„großen“ Kinder aus der 4. Klasse souverän durch das Programm, welches in vier Blöcke eingeteilt 
war: „Kinderlieder“, „Volkslieder und Tänze“, „Bekanntes und Modernes“ und „Klassische Melo-
dien“. Das Repertoire an Instrumenten reichte dabei von Blockflöten über Mandoline, Gitarre, Kla-
rinette, Saxophon, Posaune, Trompete, Horn, Akkordeon und Cello bis hin zum Tenorhorn. Auch 
unser schuleigenes Klavier kam wieder vielfach zum Einsatz und einige Kinder aus dem Trachten-
verein erfreuten uns mit der „Kreuzpolka“.  
Auch heuer war es wieder eine gelungene Mischung an Darbietungen, wobei die Anfänge in der 
musikalischen Laufbahn unserer Schulkinder, die so manchen Konzertbesucher zum Schmunzeln 
brachten, ebenso honoriert wurden wie die „reifen Leistungen“ nach einigen Jahren Musikunter-
richt.  
Am Ende des Programms dankte Frau Währinger allen Künstlern und lobte sie für den Mut, vor so 
einem großen Publikum aufzutreten. Auch die Elternbeiratsvorsitzende, Frau Tabery, sprach ihren 
Dank an die Schüler und Lehrer aus. Bevor das Konzert endgültig mit dem gemeinsam gesungenen 
Schullied ausklang, durften alle teilnehmenden Schüler noch einmal auf die Bühne kommen und 
ihren wohlverdienten und lang anhaltenden Applaus entgegennehmen. 
 

Sind unsere Zementwichtel nicht toll geworden? 
In der Woche vor den Osterferien durften wir, die 
Klasse 3a, uns auf ein besonderes Ereignis freuen. 
Die Mama unserer Mitschülerin Emma, Frau An-
nette Merz, besuchte uns in der Schule, um Ze-
mentwichtel mit uns zu bauen. Dazu mussten wir 
Zement in Feinstrümpfe füllen, zubinden, alles 
schön glatt streichen (das war der Kopf!), mit 
Garn eine Nase abbinden 
und einen Hut formen.  
Während der Osterferien 
konnten unsere Wichtel 
dann so richtig schön 

trocknen, sodass wir sie letzte Woche ganz bunt und mit lustigen Gesich-
tern bemalen konnten. Sind sie nicht schön geworden?     Christine Peukert 
 
 
Familienbücherei Mauerstetten 

Neuanschaffungen und Buchtipp 
Der gut besuchte Vortrag über Pfarrer Kneipp und seine Lehre veranlasste das Bücherei-Team ei-
nige Bücher zu diesem Themenbereich zu erwerben. Wer also sein Wissen über Kneipp vertiefen 
will, soll doch mal in der Bücherei zu den bekannten Öffnungszeiten vorbeischauen. 
 
Noch ein Buchtipp aus gegebenem Anlass. Es jährte sich Anfang Mai das Ende des 2. Weltkrieges 
und mein Buchtipp dazu: „DIE BERLINREISE“ von Hanns-Josef Ortheil. 
Kurz zum Inhalt: Ein junges Paar lebt während des 2. Weltkrieges in Berlin. Sie ziehen in den 
Westen und in den sechziger Jahren fährt der Vater mit seinem zwölfjährigen Sohn in das geteilte 
Berlin, um ihm die Orte und Plätze zu zeigen, die für ihn wichtig und prägend waren. Der Junge 
hört dem Vater fasziniert zu und schildert in Briefen an die Mutter seine Eindrücke. Diese Briefe 
und sein persönliches Reisetagebuch bilden die Grundlage dieses beeindruckenden Buches von 
Ortheil. Erst 2014 schrieb er dieses biographische Werk, da die Tagebücher und Briefe spät im 
Nachlass der Eltern auftauchten. Absolut lesenswert! 

Johanna Harder, Bücherei-Team 
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Aus den Vereinen 
Der Feuerwehr – Newsletter 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger von Mauerstetten, Steinholz und Hausen,  
an dieser Stelle wollen wir Ihnen in Zukunft regelmäßig Informationen aus der Freiwilligen Feuer-
wehr Mauerstetten geben. Die Feuerwehr hat bei den Bürgern einen hohen Stellenwert, was uns 
Ihre alljährliche Spendenbereitschaft beweist und wofür wir uns recht herzlich bedanken. 
Wir sind der Meinung, dass Sie ein Recht haben, mehr über die Arbeit der Freiwilligen Feuerwehr 
zu erfahren. So starten wir nun diesen Newsletter im Gemeindeblatt. 
Ende März wurde unsere Feuerwehr stark beansprucht. Die Kameraden waren am 31.3. fast pau-
senlos damit beschäftigt, Sturmschäden zu beseitigen und Maßnahmen zur weiteren Sicherung 
durchzuführen. Alleine an diesem Tag wurde 7 x Alarm ausgelöst. 
An dieser Stelle möchten wir Sie bitten, einmal Ihren Baumbestand im Garten zu überprüfen. Sind 
Ihre Bäume zu hoch, sollten Sie rechtzeitig über einen Rückschnitt bzw. über eine Beseitigung 
nachdenken, um damit Gefahren für Personen und Güter möglichst gering zu halten, bevor der 
nächste Sturm droht. 

Christian Stadler 
 
 
VdK OrtsvereinMauerstetten 

Einladung zu den monatlich stattfindenden Kaffeenachmittagen 
Jeden 2. Mittwoch im Monat findet um 15 Uhr im Cafe Schlachter in Mauerstetten 

ein Kaffeenachmittag statt. 
Eingeladen sind alle Mitglieder und Freunde des VdK Ortsvereins Mauerstetten, die Lust auf einen 
unterhaltsamen und geselligen Nachmittag haben. 

Kaffee und Kuchen sind frei! 
Die jeweiligen Termine entnehmen Sie bitte der Terminvorschau des aktuellen Mitteilungsblattes 
oder aus dem Internetveranstaltungskalender der Gemeinde Mauerstetten. 
Über eine rege Teilnahme freut sich der VdK Ortsverein Mauerstetten. 

Franz Kreher 
 
 
Marktfrauen-Team Mauerstetten 

Markt in Mauerstetten 
Bei herrlichem Sonnenschein trafen sich im Mai wieder viele Marktbummler an den Ständen und 
Tischen – die Fotos sind bereits auf der Website zu sehen. 

 
Neu dabei in 2015 sind die Landmetzgerei März, Osterzell sowie frisches Brot und Backwaren der 
Bäckerei Niessner aus Ketterschwang. Bitte beachten Sie, dass der Juni-Markt aufgrund der 
Pfingstferien später stattfindet: Mittwoch, 10. Juni 2015 von 16.00 – 19.00 Uhr. 
Schöne Pfingsttage für Sie und Ihre Familien. 
Neu: Ab sofort finden Sie alle Infos auch unter www.markt-mauerstetten.de 

Das Marktfrauen-Team: Manuela, Gerlinde, Birgit, Barbara 



Mitteilungsblatt Gemeinde Mauerstetten  Juni 2015 

Seite 9 

Kapellenverein St. Josef Mauerstetten 

Heilige Messe an der Josefskapelle - Fahrgemeinschaften erwünscht! 
Der Kapellenverein „St. Josef“ gedenkt seiner verstorbenen Vereinsmitglieder Walter Mayer, Karl 
Höbel, Ernst Lederle und Ralf Reisach. 
Wir laden hierzu herzlich ein zu einer  

Heiligen Messe an der Josefskapelle, am Freitag, 12. Juni 2015 um 19.30 Uhr. 
Die Heilige Messe wird zelebriert von unserem Ehrenmitglied Pfarrer Rudolf Klaus und von Blä-
sern der Blasmusik Mauerstetten musikalisch umrahmt. 
Gemeinsame Abfahrt am Kirchplatz in Mauerstetten ist um 18.30 Uhr. Wir bitten sowohl diejeni-
gen Teilnehmer, die noch eine Mitfahrgelegenheit bieten können, als auch diejenigen die eine Mit-
fahrgelegenheit suchen, sich bis 18.30 Uhr am Kirchplatz in Mauerstetten einzufinden oder vorab 
Fahrgemeinschaften abzusprechen. 

Als Ausweichtermin bei schlechter Witterung  
ist Freitag, der 10. Juli 2015 zur gleichen Uhrzeit vorgesehen. 

Josef Paul, 1. Vorsitzender 
 
 
Blasmusik Mauerstetten e.V. 

Infotag für neue Jungmusiker 
Du hast vielleicht Lust, ein Instrument zu lernen und bei der Blasmusik Mauerstetten mitzuspielen, 
bist aber unsicher, wie das abläuft und welches Instrument das richtige für Dich ist? 
Kein Problem – dann komm vorbei, 

am Samstag, 27. Juni 2015, ab 17 Uhr 
im Proberaum der Blasmusik Mauerstetten im Sonnenhof. 

Du kannst alle Instrumente ausprobieren und es sind auch die Ausbilder da, um Deine Fragen zu 
beantworten. Natürlich sind auch Verantwortliche für die Jugendausbildung da, die alle weiteren 
Fragen gern beantworten. Also – komm vorbei, wir freuen uns auf Dich! 

Manuela Fuchs, Jugendleiterin 
 
Blasmusik Mauerstetten e.V. 

„Singend und klingend die Welt der Musik entdecken...“ 
Ab September 2015 bietet die Blasmusik Mauerstetten e.V. wieder Kurse der musikalischen Früh-
erziehung an. Da im Moment viele Kinder der bereits laufenden Kurse weitermachen, bieten wir 
nur einen neuen Kurs für die Allerkleinsten ab drei Jahren an. In diesem Kurs sind derzeit nur noch 
5 Plätze frei. 
Das Ziel besteht darin, Freude zu wecken an der Musik und musikalische Anlagen früh zu entde-
cken. Langzeitstudien haben gezeigt, dass Musikerziehung positive Auswirkungen auf die Ent-
wicklung von Intelligenz, Kreativität, Sozialverhalten und Sprache hat. 
Musik-Wichtel (ab ca. 3 Jahre)  
Der Kurs „Musik-Wichtel“ orientiert sich an der Lebens- und Erlebniswelt der Kinder. Das Lernen 
findet in spielerischen Situationen und mit Alltagsmaterialien statt. Die Grundelemente in dieser 
Gruppe sind das Kennenlernen der eigenen Stimme, erste musikalische Erfahrungen mit dem Orff-
Instrumentarium, sowie das kindliche Spiel. 
Die Kursstunde findet einmal wöchentlich für die Dauer von 45 Minuten am Donnerstag statt. Der 
Kurs umfasst einige Kurseinheiten (eine Schnupperstunde) von September bis Juli (Schulferien 
ausgenommen). An einer Musikstunde nimmt eine Gruppe mit bis zu 12 Kindern teil. 
Alle Kursprogramme wurden von der Leiterin Sigrid Ammersinn selbst entwickelt. Sie ist „Erzie-
herin“ und „Fachkraft für rhythmisch musikalische Früherziehung“.  
Wenn ihr Kind an der musikalischen Früherziehung Interesse hat, melden Sie sich bitte telefonisch 
bei der Leiterin der Kurse unter 08341-9988138, dort erhalten Sie viele Informationen. 

Sigrid Ammersinn 
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Sportverein Mauerstetten e.V. – Abteilung Volleyball 

E-Jugend in Germaringen bayerischer Vizemeister 
Am 02./03.05. fand in Germaringen die Bayerische Meisterschaft der U13 Mädchen mit 16 Mann-
schaften statt. 
Laut Modus mussten die beiden SVM-Teams gleich zu Beginn in derselben Gruppe gegeneinander 
antreten. Dieses Spiel entwickelte sich zu einem Höhepunkt, was Kampfgeist, Cleverness und Wil-
le betraf. Beide Teams schenkten sich nichts und zeigten tolle Aktionen im Angriff sowie in der 
Feldabwehr. Den ersten Satz entschied der SVM 1 mit 25:19 für sich. Dann nahm es das Team zu 
locker, ließ die zweite Mannschaft walten und verlor mit 12:25. Im dritten Satz gab es ein Kopf-an-
Kopf-Rennen. Mit 17:15 ging der Satz an den SVM 1. In den folgenden Spielen hatten beide 
Mauerstettener Nachwuchsteams gegen den TSV Ansbach und den TV Furth im Wald keine Prob-
leme und gewannen jeweils mit 2:0. Der SVM 1 wurde damit Erster, der SVM 2 landete auf Platz 
zwei der Gruppe. Im Überkreuzspiel gegen den FC Dombühl dominierte der SVM 2 von Anfang 
an und gewann mit 2:0. Somit standen beide Teams unter den besten acht Mannschaften. 
 
Während sich der SVM 2 gegen die starken Mädchen des TS Jahn München mit 0:2 geschlagen 
geben mussten, setzte sich Team 1 im Viertelfinale gegen den TV Dingolfing problemlos mit 2:0 
durch. Gegen denselben Gegner musste nun das zweite Team antreten und gewann ebenfalls. Somit 
kam es zum Allgäu-Derby gegen den TSV Obergünzburg um den fünften Platz. In dieser Partie 
mussten sich der SV Mauerstetten mit seiner zweiten Mannschaft knapp mit 18:25 und 24:26 ge-
schlagen geben. So blieb Platz sechs im Endklassement. Der SVM 1 traf auf die großgewachsenen 
Mädchen des TS Jahn München. Durch ihr schnelles und variantenreiches Spiel setzten sie sich 
trotzdem in beiden Sätzen durch und standen im Finale. Den SVM-Mädchen (Jahrgang 2004) stan-
den nun die athletischen Spielerinnen (Jahrgang 2003) vom Leistungsstützpunkt FTSV Straubing 
gegenüber. Mutig ging der SVM ins Spiel, um die großen Gegnerinnen zu ärgern. Dies gelang zum 
Teil, aber am Ende reichte es nicht ganz. Straubing gewann mit 25:18 und 25:21. 
 
Mit dem zweiten und sechsten Platz sind die Trainer allerdings super zufrieden und das Ergebnis 
kann sich sehen lassen. 

Karin Sailer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Das Bild zeigt die beiden Teams: 
oben v.l.: Lea Gärtner, Katharina Maier, Melissa Gerbold, Magdalena Paul, Marina Zabel,  
Laura Schinzel 
vorne v.l.: Pauline Maier, Nelly Hatzenbühler, Lea-Marie Weh, Michi Dempfle, Sandra Gärtner, 
Nadine Birk 
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EC Mikado Mauerstetten 

Neue Vorstandschaft gewählt 
Am 10. Mai 2015 fand die Jahreshauptversammlung des EC Mikado statt. Unter anderem standen 
Neuwahlen auf der Tagesordnung. Die neue Vorstandschaft wurde von den 21 Stimmberechtigten 
wie folgt gewählt: 

1. Vorstand:   Krusch Dominik 
2. Vorstand:   Röder Daniel 
1. Kassier   Köpfle Martin 
2. Kassier:   Wiedemann Daniel 
Schriftführerin:  Begander Katharina 
Beisitzer:   Woll Kevin und Neumann Michael 

 
Die neugewählte Vorstandschaft bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. Vor allem aber 
beim bisherigen Vorstand Markus Merz für seine geleistete Arbeit. Die neue Vorstandschaft freut 
sich, dass er aber auch weiterhin mit Rat und Tat zur Seite stehen wird. 

Katharina Begander 
 
Alte und neue Vorstandschaft 
v.l.n.r.: 
Kevin Woll, Neumann Michael,  
Röder Daniel, Begander Kathari-
na, Krusch Dominik, Merz Mar-
kus, Köpfle Martin, Miller Roman,  
Schöner Norbert,  
Wiedemann Daniel 
 

 
 
Männerchor Steinholz  

Mariensingen 
Der Männerchor Steinholz und die Chorfreunde vom Männerchor Fuchstal veranstalteten am 
9. Mai 2015 zusammen mit der Mauerstettener Stubenmusik ein Mariensingen in der Pfarrkirche 
St. Vitus in Mauerstetten. 

 
Manfred Dirr von der Mauerstettener Stubenmusik und Chorleiter Robert Bosch vom Männerchor 
hatten ein abwechslungsreiches, harmonisches Programm zusammengestellt, das bei den Zuhörern 
hervorragend ankam. Pfarrer Julius Kreuzer ergänzte die Veranstaltung mit einem besinnlichen 
Text und zum Schluss mit dem kirchlichen Segen.  
Mit einem langanhaltenden Applaus zum Ende des Mariensingens honorierten die Zuhörer die 
Leistungen der Sänger und Musikanten.  
Der Männerchor Steinholz und die Mauerstettener Stubenmusik möchten sich auf diesem Wege 
recht herzlich für den zahlreichen Besuch und die großzügige Spendenbereitschaft bedanken. 

Friedrich Ring, Schriftführer 
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Arbeiterwohlfahrt Mauerstetten-Steinholz 

Frühjahrsfahrt der AWO 
An den Rhein, genau gesagt nach Rüdesheim, führte die Frühjahrsfahrt 2015.  
 
Obwohl die Wetterprognosen nicht rosig waren, wagte die Reisegesellschaft den Besuch im Obe-
ren Mittelrheintal. Bei Regenwetter eingetroffen, besserte es sich am nächsten Tag. So konnte bei 
Sonne mit der Seilbahn zur Besichtigung der Germania -Niederwalddenkmal- gestartet werden.  
 

 
 

Ein Teil der Reisegruppe mit Führerin vor dem Niederwalddenkmal mit Ausblick ins Rheintal. 
 
An die Besichtigung des monumentalen Denkmales deutscher Geschichte und einem Blick ins 
Rheintal schloss sich ein Rundgang in Rüdesheim mit Drosselgasse an. Auch die Abtei der Hl. Hil-
degard und das Musikkabinett mit den historischen, selbstspielenden Musikinstrumenten wurden 
besucht.  
Am nächsten Tag, bei schönem Sonnenschein, schipperten wir mit „Vater Rhein“ auf dem Rhein 
nach St. Goarshausen. Wir besuchten die Loreley, trafen sie aber auf ihrem Felsen nicht an. Aber 
die Melodie ihres verführerischen Liedes streifte mit einer leichten Brise über den Felsen. Wir ge-
nossen den herrlichen Blick von ihrem Felsen in das Rheintal.  
Der dritte Tag unseres Aufenthaltes führte uns ins Rheingau nach Wiesbaden. Eine Stadtrundfahrt 
mit Schloss und Schlosspark Biebrich, der Besuch der Altstadt von Eltville und der Rundgang im 
Kloster Eberbach waren u.a. unser Ziel. Im Kloster Eberbach holte uns dann der Regen wieder ein, 
was uns aber nicht angefochten hat.  
 
Mairegen begleitete uns auch auf der Rückfahrt in unsere Allgäuer Heimat, wo wir wieder gut an-
gekommen sind. „Eine schöne Fahrt“ war das Urteil der Mitfahrer. 
 
So planen wir in der nächsten Zeit unseren Ausflug im Herbst. Bis dahin.... 

Heinz-Peter Wagener, Schriftführer 
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Katholischer Deutscher Frauenbund Mauerstetten 

Eltern-Kind-Gruppe – Die Kleinsten sagen DANKE 
Am 28.04.2015 war unsere Spielgruppe zu Gast im Rathaus Mauerstetten, um sich 
für die alljährliche Jugendförderung zu bedanken. Wir haben hierfür eine tolle far-
benfrohe Leinwand mit den Handabdrücken der Kinder an Bürgermeister Armin 
Holderried überreicht.  

 

 
 

Den Kindern hat es riesig Spaß gemacht, denn als Ab-
schiedsgeschenk durften sich alle noch an der Gummibär-
chen-Kiste bedienen.  
Für unsere Spielgruppe ist die jährliche Förderung eine 
tolle Unterstützung, um z.B. Bastelutensilien oder neues 
Spielzeug anzuschaffen. Auch unsere Teppiche wurden 
zum Teil mit dem Fördergeld finanziert. Nochmals vielen 
Dank an die Gemeinde! 
Des Weiteren möchten wir uns noch herzlich beim SchuKi-
Team bedanken. Auch dieses Jahr wurde wieder an uns 
gedacht und wir wurden mit einer großzügigen Spende 
unterstützt. Vielen lieben Dank! 

Stefanie Kees 
 
Katholischer Deutscher Frauenbund Mauerstetten 

Einladung zur Kräuterwanderung 
Die im letzten Jahr ausgefallene Kräuterwanderung unter der Leitung von Frau Kloos wird bei tro-
ckenem Wetter  

am Mittwoch, 10. Juni 2015 um 15.00 Uhr 
erneut angeboten.  

(Treffpunkt: Parkplatz Reutwald), Ausweichtermin ist der 26. Juni 2015. 
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Katholischer Deutscher Frauenbund Mauerstetten 

Radausflug zum Stadtmuseum Kaufbeuren 
am Dienstag, 7. Juli 2015, Abfahrt 13.50 Uhr am Rathaus 

per Fahrrad oder Fahrgemeinschaft mit PKW. Die Führung „Frauen in Kaufbeuren“ beginnt um 
14.30 Uhr, (Dauer ca. 1 Stunde), Eintritt 6 EUR. Anschließend Einkehr mit Kaffee und Kuchen im 
Cafe Seichter. Alle Interessierten sind dazu herzlich eingeladen. 
Um den Ausflug planen zu können, bitten wir um rechtzeitige Anmeldung bis 19. Juni 2015 bei 
Annelies Mendel, Tel. 16330 oder bei Gabi Maier, Tel.13513. 
 
 

Mit Kneipp gestärkt in den Frühling 
Unter diesem Motto erläuterte Kneipp-
Gesundheits-Trainerin Fr. Dreier die 5 Säulen der 
Kneipp-Therapie: Ordnung – Ernährung – Bewe-
gung – Wasserheilkunde - Pflanzenheilkunde. 
 
Für die zahlreichen Teilnehmer gab es Brennnes-
seltee zum Probieren und praktische Tipps für den 
Alltag. Wassertreten bei 16° konnte an Ort und 
Stelle getestet werden. Arm- und Fußbäder zur 
Abhärtung wurden empfohlen; für diese gilt: „Nur 
solange man nicht friert und die Reize angenehm 
sind“. Dieser Abend war für alle eine Bereicherung 
zum Thema Kneipp und Gesundheitsvorsorge. 

Das Frauenbundteam 
 
 

 
 

Osterkerzen und Palmbüschel 
Seit 1982 fertigt ein Team aus mehreren Frauen 
jedes Jahr Osterkerzen und Palmbüschel. Der 
Erlös daraus wird jedes Jahr an eine gemeindli-
che Einrichtung oder an eine bestimmte Institu-
tion gespendet.  
Der diesjährige Erlös des Osterkerzen- und 
Palmbüschelverkaufs beträgt 1.145 EURO und 
wurde komplett an HUMEDICA gespendet. 
 
Bei der Spendenübergabe bekamen wir noch 
eine interessante Führung durch das 
HUMEDICA-Gebäude in Neugablonz, bei der 
wir einiges über die Organisation und deren 
Hilfsprojekte erfuhren. 
 
Das gesamte Team bedankt sich ganz herzlich 
bei allen, die Osterkerzen und Palmbüschel ge-
kauft haben. 
 
Herzlichen Dank auch an die fleißigen Bastlerinnen. 
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Gottesdienste der Pfarrgemeinde St. Vitus, Mauerstetten 
Mi 03.06. 18.30 Rosenkranz 
  19.00 Hl. Messe 
Do 04.06.  Fronleichnam 
  09.30 Festgottesdienst mit anschließender Flurprozession – Opfer für die Pfarrgemeinde 

(bei schlechter Witterung entfällt die Prozession) 
Sa 06.06. 18.45 Rosenkranz 
  19.15 Vorabendgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde-

   Hl. Messe für Elisabeth Müller u. Rudolf Eiglmeier; 
Walter Mayer, Ernst Lederle, Walter Kriehebauer u. Rudolf Eiglmeier 
(gestiftet vom Rentnertrupp); 

Mi 10.06. 18.30 Rosenkranz 
  19.00 Hl. Messe für Matthias Karger (JM); 
Do 11.06. 17.00 Firmbeichte in Mauerstetten (17.00 bis 18.00 Uhr) 
Fr 12.06. 19.30 Gottesdienst an der Josefskapelle in Wertach 
   Hl. Messe für Ralf Reisach, Ernst Lederle und alle verst. Mitglieder des 

Kapellenvereins (Ausweichtermin bei schlechter Witterung  - 10.07.2015) 
Sa 13.06. 14.00 Familienwallfahrt mit der Schule Mauerstetten (14.00 bis 17.00 Uhr) 
So 14.06.  11. Sonntag im Jahreskreis – Patrozinium St. Vitus - Pfarrfest 
  08.45 Evangelischer Gottesdienst 
  10.15 Festgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde- 
   Hl. Messe für Karl Höbel u. Angeh; Josefa u. Johann Völk;  

Anton Haug u. Angeh; Fam.-Angeh. Schmid u. Hinterstocker; 
Im Anschluss an den Gottesdienst – Familien-Frühschoppen im Pfarrheim-
Garten 

Mi 17.06. 10.00 Firmung in Stöttwang 
Familiengottesdienst und Firmspendung durch Prälat Dr. Peter C. Manz 
-Firmungsopfer - 

  18.30 Rosenkranz 
  19.00 Hl. Messe für Anni Wolf 
Fr 19.06. 16.00 Gottesdienst im Pflegeheim in Steinholz 
Sa 20.06. 12.30 Trauung – Isabella und Benedikt Harder  
So 21.06.  12. Sonntag im Jahreskreis 
  08.15 Rosenkranz 
  08.45 Sonntagsgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde- 
   Hl. Messe für Anna u. August Fuchs m. Angeh. 
Mi 24.06. 18.30 Rosenkranz 
  19.00 Hl. Messe für Eltern Lang 
Sa 27.06. 07.15 Ministrantenausflug der PG Mauerstetten-Stöttwang ins Legoland 

Treffpunkt am Kirchplatz Mauerstetten – Rückkehr ca. 20.00 Uhr 
So 28.06.  13. Sonntag im Jahreskreis 
  09.45 Rosenkranz 
  10.15 Hl. Messe für Dieter Stelzer, Xaver u. Walburga Sirch, Josef Bader u. An-

geh; um Fürbitte d. Hl. Muttergottes; 
  11.30 Tauffeier – Emil Burger 
 
 

Die Krankenkommunion findet an folgenden Tagen im Juni statt: 
Mittwoch, 03.06.2015; Donnerstag, 04.06.2015; Freitag, 05.06.2015 und Samstag, 06.06.2015. 
Pfarrer Kreuzer, Pfarrer Berchtold, Pfarrer Prestele  und Gemeindereferent Herr Zettel vereinbaren 
mit Ihnen persönlich die Besuchstermine. Gemeindemitglieder, die die Krankenkommunion zuhau-
se noch nicht in Anspruch genommen haben und dies wünschen, dürfen sich gern im Pfarrbüro 
melden. 
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Glaubensgespräch 
Am Montag, 15.06.2015, um 20.00 Uhr sind wieder alle Interessierten herzlich eingeladen, zum 
Glaubensgespräch in das Pfarrheim in Mauerstetten zu kommen. Das Thema des Abends wird sein: 
„Was glaube und denke ich, wenn ich bete: Ich glaube an die Auferstehung der Toten und 
das ewige Leben...?“ Geleitet werden die Gespräche von Pfarrer Willi Berchtold und Gemeindere-
ferent Franz Zettel. 
 

Ökumenischer Bibelabend 
Zum ökumenischen Bibelabend am Donnerstag, 25.06.2015, um 20 Uhr im Pfarrheim in Mauers-
tetten ergeht herzliche Einladung. 
 

Ulrichswallfahrt 
Liebe Pfarrangehörige unserer Pfarreiengemeinschaft, 
dieses Jahr findet in der Zeit vom 3. bis 11. Juli 2015 „60 Jahre Ulrichswoche“ statt. Dazu wer-
den unterschiedliche Programme angeboten. 
Für unser Dekanat Kaufbeuren, ist Mittwoch, der 8. Juli 2015 in Ottobeuren vorgesehen. 
10.00 Uhr: Pontifikalamt in der Basilika Ottobeuren, 
Zelebrant:  Bischof Dr. Konrad Zdarsa mit den Ordensleuten und Missionaren und den Wall- 
  fahrern aus den Dekanaten Memmingen, Mindelheim, Kaufbeuren, Kempten,  
  Marktoberdorf, Sonthofen und Lindau. 
Näheres entnehmen Sie bitte den Aushängen oder den Broschüren, die in den jeweiligen Kir-
chen ausliegen. 
 

Herzliche Einladung zur Maiandacht am 30. Mai 2015  
mit dem „Bickenrieder Duo“ in St. Vitus Mauerstetten. 
 

Zum Fronleichnamsumzug am 4. Juni 2015, 9.30 Uhr,  
der bei gutem Wetter stets durch unser schönes Dorf führt, laden wir alle Gemeindemitglieder ein. 
Dieser Umzug hat schon sehr lange Tradition und zeugt von christlichen Werten, die unseren Vor-
fahren stets bedeutsam waren. Auch in unserer Zeit ist es wichtig, Position zu beziehen und zu zei-
gen, dass auch heute das Christentum in unserer Gesellschaft lebendig ist. Kommen Sie auch?  
 

Einladung zum Patrozinium St. Vitus mit Pfarrfest am 14. Juni 2015 
Zum Patrozinium feiern wir gemeinsam den Gottesdienst um 10.15 Uhr und laden Sie anschlie-
ßend zum „St. Vitus – Familien – Frühschoppen“ ins Pfarrheim ein.  
Wer Zeit und Lust hat, kann mit „Kind und Kegel“ gerne bleiben, denn gemeinsam essen und trin-
ken hält „Leib und Seele zusammen“.  
Wenn dann noch das Wetter mitmacht und uns die Sonne scheint –wie wir es alle verdient haben!- 
wird es sicher ein gemütlicher Sonntag. 

Barbara Schneider für den Pfarrgemeinderat Mauerstetten 
 
 

Öffnungszeiten der Familienbüchereien in Mauerstetten und Frankenried 
Mauerstetten: So 10.45 - 12.00 Uhr, Mi 16.00 - 17.30 Uhr, Fr 07.40 - 08.30 Uhr 

 
Die Bücherei Mauerstetten ist in den Pfingstferien vom 25.05. bis 07.06.2015 geschlossen. 

Ab dem 10.06.2015 sind wir wieder für Sie da. 
 

Frankenried: immer sonntags von 9.30 – 10.30 Uhr, 
Donnerstag 16 - 18 Uhr (Winterzeit) 18 - 20 Uhr (Sommerzeit – ab April) 
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Sprechzeiten von Herrn Pfarrer Kreuzer 
Jeweils am Dienstag von 09.00 Uhr bis 10.00 Uhr in Stöttwang, 

am Freitag von 10.30 Uhr bis 11.30 Uhr in Mauerstetten. 
 

Öffnungszeiten des Katholischen Pfarramtes Mauerstetten 
   Dienstag und Freitag 08.00 Uhr – 12.00 Uhr 
   Donnerstag  14.00 Uhr – 18.00 Uhr 
   Tel. 08341-14342, Fax: 08341-73253;  
   Mail: pg.mauerstetten.stoettwang@bistum-augsburg.de 
 

Sprechzeiten von Gemeindereferent Franz Zettel 
Jeweils am Freitag von 09.00 Uhr bis 10.00 Uhr in Mauerstetten. 

Tel: 08341-993676, Mail: franz.zettel@bistum-augsburg.de 
 

- Änderungen vorbehalten – 
 
 

Gottesdienste der Pfarrgemeinde St. Andreas, Frankenried 
Do 04.06.  Fronleichnam 
  19.00 Festgottesdienst mit anschließender Flurprozession – Opfer für die Pfarrgemeinde 

(bei schlechter Witterung entfällt die Prozession) (Singgemeinschaft) 
So 07.06.  10. Sonntag im Jahreskreis 
  08.15 Rosenkranz 
  08.45 Sonntagsgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde- 
   Hl. Messe für Maria Karl u. Angeh; Norbert u. Benedikta Rothärmel; 

Christa Samija u. verst. Angeh; Irmgard Cleophas; 
Do 11.06. 18.45 Rosenkranz 
  19.15 Hl. Messe für Otto Klaus u. Angeh; Ernst Müller u. Verst. Müller; 

Johann Neumayr u. Andreas Nassl m. Geschw. Wörsching; 
Fr 12.06. 19.30 Gottesdienst an der Josefskapelle in Wertach 
   Hl. Messe für Ralf Reisach, Ernst Lederle und alle verst. Mitglieder des 

Kapellenvereins (Ausweichtermin bei schlechter Witterung - 10.07.2015) 
Sa 13.06. 14.00 Familienwallfahrt mit der Schule Mauerstetten (14.00 bis 17.00 Uhr) 
So 14.06.  11. Sonntag im Jahreskreis 
  08.15 Rosenkranz 
  08.45 Sonntagsgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde- 
   Hl. Messe für Magnus Huß 
So 21.06.  12. Sonntag im Jahreskreis 
  09.45 Rosenkranz 
  10.15 Sonntagsgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde- 
   Hl. Messe für Theresia u. Ferdinand Holzhauser m. Angeh. 

Scharpf u. Saur; 
Do 25.06. 18.45 Rosenkranz 
  19.15 Hl. Messe für Leonhard u. Walburga Baumer; 

Fam.-Angeh. Gaupp, Späth u. Rehle; 
Sa 27.06. 07.15 Ministrantenausflug der PG Mauerstetten-Stöttwang ins Legoland 

Treffpunkt am Kirchplatz Mauerstetten – Rückkehr ca. 20.00 Uhr 
  18.45 Rosenkranz 
  19.15 Vorabendgottesdienst – Opfer für die Pfarrgemeinde-

   Hl. Messe für die Pfarrgemeinde 
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Änderung bei der Altpapiersammlung in Frankenried 
Am Freitag, 12. Juni 2015 findet von 14 Uhr bis 16 Uhr 

die Altpapiersammlung statt. 
Bisher gab es hierfür zusätzlich zu der Info im Gemeindeblatt und im Gottesdienstanzeiger für je-
den Haushalt einen Handzettel. Der Umwelt zuliebe wird dieser in Zukunft entfallen. Stattdessen 
wird Sie –wie bereits im April erprobt– ein Banner auf die Sammlung aufmerksam machen, wel-
ches am Zaun der Familie Germiller angebracht wird.  
Wie gewohnt wird die Sammlung weiterhin regelmäßig alle 2 Monate stattfinden und der Erlös 
unserer Pfarrei zugutekommen.  
Wir bitten darum, das Papier gebündelt oder in Kartons gut sichtbar bereitzulegen. Papier und Pap-
pe bitte trennen. Bitte keine Folien oder Plastiktüten verwenden. 
Für Ihr Verständnis für unsere Sparaktion und Ihre Mithilfe bedanken wir uns ganz herzlich! 

Pfarrgemeinderat Frankenried 
 

- Änderungen vorbehalten - 
 
 
 

Vermischtes 
 
Herzlichen Dank 
Anlässlich meines 80. Geburtstages möchte ich mich recht herzlich bedanken bei der Gemeinde 
Mauerstetten - Herrn Bürgermeister Holderried, beim Pfarrgemeinderat, bei der Arbeiterwohlfahrt, 
beim Frauenbund, beim Sportverein, bei meinen Verwandten, Freunden, Nachbarn und Bekannten, 
bei meinen ehemaligen Mitarbeiterinnen, bei den Gymnastikdamen und bei den Sängerfrauen so-
wie bei Sepp Paul und Jürgen Fischer. 
Mein besonderer Dank gilt Anita und Michaela mit ihren Familien, die das Fest so schön organi-
siert haben. Allen ein herzliches Vergelt`s Gott. 

Hildegard Mayr 
Vergelt`s Gott 
-Alter ist kein Verdienst, Alter ist Gnade- 
Ein herzliches Vergelt`s Gott allen, die mir zu meinem 85. Geburtstag gratulierten: 
Herrn Pfarrer Kreuzer und Frau Maria Binder von der Pfarrei, Herrn Bürgermeister Holderried von 
der Gemeinde, der Kolpingfamilie Mauerstetten, den Nachbarn und vor allem meinen Familienan-
gehörigen. 
Es tut gut, von so vielen Seiten Zeichen der Freundschaft und Wertschätzung zu erfahren. 
Allen ein ganz großes Dankeschön! 

Ihr Rudolf Fürst 
 
Baugrundstück oder Immobilie gesucht 
Mauerstettener Familie sucht Baugrundstück oder gebrauchte Immobilie in Mauerstetten zu kau-
fen. Info unter Tel: 0176-61193626. 
 
Wohnung gesucht 
Alleinstehende Dame sucht in Mauerstetten (alle Ortsteile) 2-Zimmerwohnung, möglichst EG. 
Info unter Tel.: 176-54790053. 
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Immer aktuell 
 

Herzlichen Glückwunsch 
Wir gratulieren im Juni 2015: 
 
Eheleute Helga und Gerhard Firlei   zur Goldenen Hochzeit 
Eheleute Roswitha und Hans-Dieter Boudik  zur Goldenen Hochzeit 
 
Frau Edith Keil     zum 85. Geburtstag 
 
 
Zuständig für Seniorenarbeit:  
3. Bürgermeister Dr. Wolfgang Völsch, Wiesenweg 15,  
Tel. privat: 995211, geschäftlich: 9539-0, e-mail: voelsch@anwaltskanzlei-kaufbeuren.de 
 
Zuständig für Jugendarbeit:  
2. Bürgermeister Manfred Höbel, Reutwaldstraße 7, Tel. privat: 12340 
 
 
Impressum 
 
Mitteilungsblatt der Gemeinde Mauerstetten 
Herausgeber:  Gemeinde Mauerstetten, Kirchplatz 4, 87665 Mauerstetten 
   Tel. 08341-90937-0, e-mail: info@mauerstetten.de  
   v.i.S.d.P. : Armin Holderried, 1. Bürgermeister 
Redaktion:  Gemeinde Mauerstetten, Elisabeth Nieberle, Tel. 08341-90937-16 vormittags 
   e-mail: elisabeth.nieberle@mauerstetten.bayern.de 
Druck:   Gemeindebriefdruckerei, Martin-Luther-Weg 1, 29393 Groß Oesingen, 
   Tel. 05838/990899 
Redaktionsschluss: am 10. jeden Monats 
 
 

Termine Mai 2015 
27.05.; 14 Uhr Mittwoch Witwen- und Frauenstammtisch Cafe Schlachter 

28.05.; 
ab 14.30 Uhr 

Donnerstag Kaffeestunde mit unterhaltsamen Geschichten 
für Senioren; Familienbücherei Frankenried 

Bücherei 
Frankenried 

28.05.; 19 Uhr Donnerstag Frauenstammtisch Steinholz Sonnenhof 

29.05.;  
ab 15 Uhr 

Freitag Altpapiersammlung; 
Mauerstetten – Hausen - Steinholz 

 

 
 

Termine Juni 2015 
10.06.; 15 Uhr Mittwoch Kaffeenachmittag des VdK OV Mauerstetten Cafe Schlachter 

10.06.; 15 Uhr Mittwoch Kräuterwanderung mit Cornelia Kloos;  
Frauenbund Mauerstetten 

Reutwald 

10.06.; 
16 – 19 Uhr 

Mittwoch Markt in Mauerstetten Kirchplatz 

11.06.; 
ab 12 Uhr 

Donnerstag 
Halbtagesfahrt nach Bad Wörishofen;  
Arbeiterwohlfahrt Mauerstetten-Steinholz  
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12.06.;  
14 - 16 Uhr 

Freitag Altpapiersammlung Frankenried,  
Pfarrgemeinderat Frankenried 

 

12.06.; 
19.30 Uhr 

Freitag 
Heilige Messe für die verstorbenen Vereins-
mitglieder; Kapellenverein St. Josef Mauerst. 
(Ausweichtermin bei schlechtem Wetter: 10.07.) 

Josefskapelle 
Wertach 

13.06.;  
19 - 21 Uhr 

Samstag 
Konzert der Blasmusik Mauerstetten; 
AGENDA 21 (nur bei schönem Wetter) 

Stockerberg 

14.06.;  
10.15 Uhr 

Sonntag Gottesdienst und mit anschließendem Pfarrfest 
Mauerstetten 

St. Vitus/ 
Pfarrheim Mst. 

18.06.; 9.15 – 
10.30 Uhr 

Donnerstag Geistig fit und körperlich in Schwung mit Gabi 
Maier; Frauenbund Mauerstetten 

Pfarrheim 
Mauerstetten 

18.06.; 17 Uhr Donnerstag Vorlesestunde für die Kleinen; 
Familienbücherei Frankenried 

Bücherei 
Frankenried 

24.06.; 14 Uhr Mittwoch Witwen- und Frauenstammtisch Cafe Schlachter 

25.06.; 
ab 14.30 Uhr 

Donnerstag Kaffeestunde mit unterhaltsamen Geschichten 
für Senioren; Familienbücherei Frankenried 

Bücherei 
Frankenried 

25.06.; 19 Uhr Donnerstag Frauenstammtisch Steinholz Sonnenhof 

27.06.; 17 Uhr Samstag 
Infotag für neue Jungmusiker;  
Blasmusik Mauerstetten 

Sonnenhof 
Proberaum 

 
 

Termine Juli 2015 
01.07.; 
16 – 19 Uhr 

Mittwoch Markt in Mauerstetten Kirchplatz 

03. + 04.07. 
Freitag/ 
Samstag 

Kinderzeltlager 2015;  
Siedlergemeinschaft Mauerstetten-Steinholz 

Kinderspielplatz 
Steinholz 

07.07.; Abfahrt 
13.50 Uhr 

Dienstag 
Radausflug zum Stadtmuseum Kaufbeuren; 
Frauenbund Mauerstetten  

08.07. Mittwoch 
Gemeindeverwaltung und Bauhof sind ganz-
tags wegen Betriebsausflug geschlossen  

08.07.; 15 Uhr Mittwoch Kaffeenachmittag des VdK OV Mauerstetten Cafe Schlachter 

08.07.;  
20.15 Uhr 

Mittwoch Jahreshauptversammlung; 
Sportverein Mauerstetten, Abteilung Fußball 

Sportheim 
SVM 

18.07.; 14 Uhr Samstag Kaffeenachmittag; AWO Mauerstetten Sonnenhof 

18.07.; 
19 – 21 Uhr 

Samstag Musicalabend mit Sabine Berg; 
AGENDA 21 (nur bei schönem Wetter) 

Stockerberg 

25.07.;  
ab 7.30 Uhr 

Samstag Tagesfahrt ins Altmühltal; 
VdK Ortsverband Mauerstetten 

 

25.07.; 
ab 14 Uhr 

Samstag Elfmeterturnier; Sportverein Mauerstetten Fußballplatz 

25.-27.07. 
 

Samstag bis 
Montag 

Dorffest  
Mauerstetten  

29.07.; 14 Uhr Mittwoch Witwen- und Frauenstammtisch Cafe Schlachter 

30.07.; 19 Uhr Donnerstag Frauenstammtisch Steinholz Sonnenhof 

31.07.;  
ab 15 Uhr 

Freitag 
Altpapiersammlung; 
Mauerstetten – Hausen - Steinholz  

 
 


